
VASILE AVRAM ŞI MUZEUL DIN DUMBRAVĂ 

Doi ani, din vara anului 1991 până în 
vara anului 1993 Vasile Avram a fost 
angajatul muzeului în aer liber din Dumbrava 
Sibiului. Directorul de atunci, Corneliu Bucur, 
a contat pe el şi i-a oferit direct un post de şef 
de secţie sperând în experienţa şi prestigiul pe 
care îl avea în oraş. 

Venit într-un domeniu în care nu mai 
lucrase, era entuziasmat de noutăţile pe care 
acesta i le oferea, a luat în serios atribuţiile, 
uneori chiar cu zel, deoarece nu funcţia cât 
domeniul de cercetare oferit de specificul 
muzeului, civilizaţie şi cultură populară, îl 
apropiau de preocupările pe care le avusese şi 
mai înainte, legate de folclor şi obiceiurile 
populare, de creaţia artistică tradiţională. 

Pregătirea sa filologică, instinctul de scriitor (îl ştiam încă de mai demult, din 
lectura romanului Spirala), făgăduiau un bun contact de acum înainte cu muzeografia 
şi etnografia. În deosebi faptul că în aceea vreme, când profilul tematic al Muzeului 
Tehnicii Populare se dezvolta spre civilizaţia populară şi relaţiile sale cu cultura 
populară, în preocupările de reprezentare patrimonială a muzeului intra şi preocuparea 
pentru magia populară, medicină populară, prevăzute a fi legate de depistarea unei 
Case a meşteroaiei pentru muzeu. Este firesc ca speranţa pusă în Vasile Avram să fie 
spre folosul muzeului în cercetarea acestui fenomen pe teren, datorită faptului că 
acesta era preocupat şi de problemele spiritualităţii religioase şi pre-creştine populare. 
Colegul nostru Aurel Rozor trebuia să colaboreze cu Vasile Avram, primul 
preocupându-se de rezolvarea problemelor patrimoniale şi muzeografice, iar al doilea 
să contureze contextul teoretic al acestei problematici. 

Vasile Avram manifesta mereu preocuparea sa pentru magia populară, era 
chiar înflăcărat faţă de o asemenea temă deoarece aceasta era destul de puţin studiată 
în ştiinţele culturii populare, mai ales în aducerea unor cercetări clasice la zi. Din 
acest punct de vedere Vasile Avram a îmbinat obligaţiile funcţiei sale cu cele de 
cercetare documentară şi pregătirea completării lor cu investigaţii de teren. Ca şef de 
secţie nu îi plăceau şedinţele, preferând munca de la om la om şi până la urmă 
neadaptându-se la asumarea în acest fel a funcţiei, la a urmări cine la cât vine şi 

pleacă de la serviciu etc. Ceea ce a reprezentat începutul unor nedorite neînţelegeri cu 
direcţiunea. 

Înainte de asta Vasile Avram s-a apucat serios de lucru, şi-a stabilit sediul în 
„Casa podarului" unde, în timpul mai puţin solicitat de obligaţiile de serviciu, mai 
ales iarna, încerca să conceapă scrierea Constelaţiei magicului, proiect ce îl frământa 
pe vremea aceea. Discuţiile pe care le-am avut atunci, mai ales în prima sa iarnă în 
muzeu, se refereau adeseori la această problemă şi personal, insistam ca informaţiile 

275 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



teoretice, bibliografice să fie argumentate pe o cercetare de teren (considerând că în 
acest domeniu aveam oarecare experienţă, ceea ce era de fapt în acord cu solicitările 
metodologice ale şefului nostru, pe plan ştiinţific), pe care Vasile Avram (noi îl 
numeam Basil, o reflectare a relaţiilor de colaborare şi prietenie care se stabilise între 
el şi cei ce lucrau în muzeu de mai de demult sau mai de puţină vreme), nu o nega, ci 
aştepta nerăbdător să înceapă deplasările de cercetare complementară pe teren. Era în 
conformitate cu copilăria sa în Lemniu, pe Someş, cu geneza sa sătească, pe care noi, 
cei din oraş, o invidiam. În ceea ce priveşte cunoştinţele sale teoretice în domeniul 
magiei populare şi a rădăcinilor populare ale creştinismului, ne depăşea, noi fiind mult 
mai preocupaţi de aspectele etnografice ale civilizaţiei tradiţionale, mai puţin ale 
spiritului popular şi a aspectelor sale istorice şi de gândire populară. Vasile Avram 
simţea adânc satul în spiritualitatea lui, dar mereu insistam, noi colegii, ca acestea să 
fie completate cu argumente şi metodologii etnografice ceea ce nu nega şi aştepta cu 
nerăbdare orice deplasare. 

A avut norocul ca acest contact, să fie nu unul oarecare, ci bazat pe 
cunoaşterea uneia dintre zonele cele mai spirituale ale tradiţiei populare, aceea a zonei 
Maramureşului. În vasta sa lucrare ulterioară Creştinismul cosmic, din 1999, se 
observă foarte bine această revelaţie pe care i-a adus-o contactul cu maramureşenii. 
Este locul pe care l-a acordat şi 'în cercetările sale, a sistemului de gândire tradiţională 
a ţăranilor maramureşeni în domeniul magiei populare, domeniu în care nu este uşor 
de pătruns de către cercetătorul venit din afara comunităţii săteşti. Maramureşul a fost 
pentru Vasile Avram o adevărată descoperire. Iar colaborarea cu colegii se dovedea 
de bun augur în reprezentarea acestui fenomen, prin Casa meşteroaiei, achiziţionată 
din Săpânţa, sat despre care nu mai este nevoie să se atragă atenţia asupra tezaurului 
său de spiritualitate veche populară. 

L-am apreciat însă, în mod deosebit, pe Vasile Avram mai târziu, prin 2005, 
când am citit romanul său Fiul apocrif. Este o carte frumoasă, o carte adevărată, o 
carte pe care aş fi fost fericit să o fi scris eu, cu realismul său magic, o carte din păcate 
puţin cunoscută sau remarcată, de critica literară şi de specialiştii în tradiţia 

spiritualităţii noastre populare. Amestec de memorie a copilăriei, de peisaj rural şi 

natural care cu greu se uită, cu o acţiune între real şi ireal şi cu simţul momentelor 
absolute prin care trec oamenii în viaţă. Autorul se dovedea un scriitor neliniştit, atras 
de miracolul vieţii. De fapt, oscilaţia sa între literatură, reportaje, autor de piese şi 
chiar de poezie i-au arătat întreaga personalitate deosebită după ani şi ani, creaţia sa 
va deveni cunoscută admiratorilor săi graţie efortului făcut de soţia sa. 

Ca om, pentru mine relaţia cu Vasile Avram se explică subiectiv prin 
apropierea de vârstă. O săptămână ne desparte unul de celălalt prin naştere şi ne-a 
determinat, vrând nevrând, aceeaşi apartenenţă la zodia gemenilor în care respectul şi 
admiraţia reciprocă a celor din această zodie este bine cunoscută. 

Toţi i-am apreciat sociabilitatea, prietenia cu care răspundea tuturor, modestia 
limitată doar de pasiunea în discuţii, şi mai ales felul de a fi deschis în gândire şi la 
părerea altora, refuzând dogmaticul sau orice presiuni, atitudini ce se prelungeau şi în 
felul de a se comporta, respectându-i pe ceilalţi. Uşor se bucura de orice conversaţie, 
îi plăcea să cânte, să râdă, să glumească, de aceea era simpatizat ca om şi respectat în 
păreri şi i se răspundea cu aceleaşi glume prietenoase. 
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CONSTELAŢIA 

MAGICULUI 
O viziune românească 

asupra misterului existenţial 

CRESTINISMUL COSMIC I 

O PARADIGMĂ PIERDUTĂ? 
·mit şi ortodoxie în tradilia românească· 

De aceea când relaţiile cu direcţiunea muzeului s-au complicat, Vasile 
înţelegând să profeseze în meserie şi în funcţie potrivit experienţei şi priceperilor sale, 
prezenţa sa în muzeu a devenit deranjantă, ceea ce a fost o mare pierdere pentru 
muzeu. Ca scriitor şi reporter, laturi ale personalităţii sale la care ţinea, nu suporta să 
nu răspundă - pamfletele sale, în serial, în ziarul local au fost o atitudine inteligentă la 
presiunile pe care le avea în serviciu. Rezultatul a fost că nu numai că nu a fost înţeles 
de un şef preocupat doar de felul în care subordonaţii i se supun, dar în loc de 
înţelepciunea managerială, s-a ajuns la pierderea unui om de la care muzeul ar fi avut 
mult de câştigat. 

L-am văzut deseori după despărţirea de muzeu, pe Vasile în noul său loc de 
muncă, la universitate, continuând preocupările sale în ceea ce priveşte spiritualitatea 
magic-religioasă populară, din păcate dezvoltând această problematică mai ales din 
punct de vedere teoretic deoarece lipsa deplasărilor muzeografice favorizate de o 
prezenţă în muzeu, nu mai erau atât de frecvente ca mai înainte. 

Plecarea sa a lăsat în muzeu un loc gol, literalmente neumplut mulţi ani, chiar 
şi când era vorba de oameni care veneau temporar în muzeu, ca angajaţi din zona 
teologică sau spirituală. Iar faptul că în cele din urmă ultima sa dorinţă a fost să fie 
înmormântat în pământul sfânt al Mănăstirii Necula a consfinţit parcă încheierea 
simbolică a vieţii unui om foarte legat de spiritualitatea populară românească. Se zice 
adeseori că viaţa unui om poate fi judecată după felul cum se naşte, se căsătoreşte şi 
moare. Vasile Avram poate fi acum judecat din acest punct de vedere, iar în muzeu a 
rămas Casa meşteroaiei care ne aduce aminte mereu de el. 

Şi ştiindu-i plăcerea de a glumi, cred ca acolo unde e, glumeşte pe seama datei 
morţii sale, 12.12 .2002, cu zece ani înainte de previziunile interpretate ilar ale 
calendarului mayaş. Ceea ce regretăm cu toţii este că nu am fost atunci, în 1993, mai 
mult alături de Vasile Avram pentru a rămâne în muzeul nostru. Ar fi fost un câştig 
pentru muzeu. Aşa însă s-a ales cu „rămăşiţele zilei". 

Valerie DELEANU 
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